

周口走出我国首位登顶珠峰英雄

电影《攀登者》原型王富洲受追捧，登山精神从未走远

□大河报·大河客户端记者 于扬 李玉坤 文图



前排左二为王富洲



王富洲的侄子王秋生展示王富洲的雕塑头像



中间举手者为王富洲

“啥，零下70多摄氏度？”

75岁的周口市西华县纸坊镇南流村村民李树莲瞪大了眼睛，她至今也无法体会如此极端低温有多可怕。59年前的1960年，她婆家大哥王富洲，就是在这样艰苦的条件下，肩负“为国登山”使命，爬上了世界屋脊珠穆朗玛峰。

如今，以王富洲为原型拍摄的电影《攀登者》正在热播，李树莲和亲友们还没有来得及看，对于他们来说，富洲登山的事迹早已了然于心。遗憾的是，作为我国乃至世界首位从北坡登顶珠穆朗玛峰的运动员，王富洲已于2015年因病离世，享年80岁。

斯人已去，精神永存。

肩负使命，小伙儿王富洲为国登山

雪域顶峰，珠穆朗玛。

1960年5月24日9时许，老家麦子即将成熟的时候，25岁的王富洲和队员贡布、屈银华、刘连满从海拔8500米的营地出发，历经19个小时克服种种艰难险阻，于25日凌晨4时20分从北坡登顶世界最高峰——珠穆朗玛峰，从而完成人类历史上首次从北坡登顶珠峰的壮举，在我国乃至世界登山史上写下光辉篇章。

鲜为人知的是，根据有关资料和电影披露的情节，这是一次“被逼登山”的行动。因为1960年以前，与我国相邻的某国并不承认这座世界最高峰在我国境内，甚至有一种声音称：“你们都没爬上过顶峰，怎么能说是你们国家的呢？”于是，我国组建登山队，誓言问鼎珠穆朗玛峰，把五星红旗插在自己

的领土上。

而实际上，登顶地球之巅，也一直是老一辈登山家们的梦想。新中国成立后的1960年，国家体委决定由中国人单独组队，从北坡挑战攀登珠峰。基于这一背景，刚从北京地质学院毕业两年的小伙儿王富洲（当时已被选入国家登山队），受命登峰。

这次成功登峰，震惊世界，为国争光。但遗憾的是，根据国际惯例，需要在顶峰留下360度影像资料才算数，但当时成功登峰在凌晨，拍摄条件不好而没有留下影像，故一直不被世界承认。所以，才有了1975年再次登峰。两次登峰中，第一次王富洲作为临时队长，第二次更是直接参与了组织领导工作。

不过，最终令人欣慰的是，1960年的那次登峰还是被国际社会承认了。电影《攀登者》，讲述的正是这两次登上珠

穆朗玛峰的故事。

立志高远，偏僻乡村走出登山英雄

10月9日，周口市西华县纸坊镇南流村。一场秋雨刚过，村子里湿漉漉的，老胡同里青苔翠绿，生机盎然。成熟的玉米挂满一个个农家小院，村民们正在分享丰收的喜悦。

村子中间一处有些破旧的院落，是王富洲家的老宅。平时老宅里不住人，王富洲的老家亲人居住在镇上。

10月9日，大河报记者前去采访时，南流村支部书记王超进说，村里正在考虑修建“王富洲故居”，以期把英雄事迹和精神永久流传下去。

“富洲哥大我5岁，我小时候经常跟在他后面玩，俺这个村头就是沙河，富洲身体好啊，从家一口气跑到沙河边，100

多米宽的河面，他一下游两个来回。”79岁的村民王新乾如今已经老态龙钟，但回忆起儿时和王富洲玩耍的往事，他又高兴得像个孩子。

村民们回忆，王富洲考入大学之前，都是在南流村度过的。1952年，他在离家70多公里外的淮阳中学就读时，父亲不幸去世，从此与母亲相依为命。

身体素质好，学习成绩也好，彼时的王富洲是村里的“孩子王”。他每每对小伙伴们谈及未来出路，都会说：“我一定得考大学，只有考上大学才能成为国家栋梁。”因为在那个激情燃烧的年代，为国争光是无数男儿的远大梦想。

终于，他在1954年考入北京地质学院。4年大学毕业后，被调入国家登山队成为一名职业登山运动员，并在同一年成功登顶苏联境内海拔7134米的列宁峰，可谓一鸣惊人。

登山精神，永远激励后人

“世界劳模”！这一称呼，是老家南流村群众对这位质朴村民的“荣誉称呼”。因为在他们看来，王富洲一直保持着劳动人民的本色，尽管肩负光荣使命登顶珠峰，但他也不过是在完成一次无上光荣的劳动。

实际上，王富洲身上散发出来的可贵精神，不仅仅是勤劳质朴，还有登山过程中不畏艰险、舍我其谁的英雄主义精神，勇往直前、为国争光的爱国主义精神，更有克服困难、勇攀高峰的积极进取精神。

他在成名后，一直牵挂着老家的乡亲和培养他的母校。1979年至1989年间，他曾两次回到祖籍南流村小学，用自己的亲身经历为村里的孩子作报告，激励他们好好学习，像自己一样成为国之栋梁。

而对于他读书的中学淮阳中学，王富洲也多次“回校省亲”。1989年4月，时任中国国际体育旅行社总经理的王富洲和国家体委副主任庄则栋回到淮阳中学参观。2013年10月，淮阳中学校庆之际，王富洲再次回到该校，并捐赠了自己用过的11件登山珍贵纪念品。如今，这些赠品陈列在淮阳中学校史馆王富洲纪念展台上，激励一代代在校学生。

此外，淮阳中学还成立了“富洲班”，用王富洲的名字命名先进班级，直接激励高三学子。

2015年7月，80岁的王富洲在京逝世后，国家通讯社新华社发布体育专电，引述中国登山协会的声音称赞“以王富洲同志为代表的老一辈登山家所创造的登山精神已远远超过了体育本身，已成为激励和鼓

舞全国人民不畏艰险、顽强拼搏的动力源”。

王富洲女儿：父亲召开海拔最高的党小组会议

10月8日至9日，大河报记者独家采访了王富洲的女儿王毅，以下是对话实录：

记者：王女士您好，请您回忆一下父亲给您提及过的登山历程，最令您难忘的细节是什么？

王毅：在谈到1960年攀登珠峰事迹时，他更多地讲队友事迹。如攀登接近顶峰的最后屏障第二台阶时，消防队员出身的刘连满叔叔提议搭“人梯”，而屈银华叔叔为避免踩伤战友而毅然脱掉高山靴，以至双脚严重冻伤而截肢；刘连满没能登顶，他将队友们留给他的救命的氧气瓶又留给胜利归来的战友们……

另外，父亲当时是突击队队长兼党小组长，在珠峰8700米处召开了世界上海拔最高的党小组会。第一个决定是，把登山技术熟练但体力不支的战友刘连满留下来。第二个决定是，确定继续往上登。父亲说：“登上顶峰是党交给我们的任务，没有氧气也要前进！”

记者：您认为王富洲先生留下最宝贵的精神是什么？

王毅：父亲80年的生命里，始终保持着河南人的质朴本色。父亲是国家的功臣，民族的英雄。他所体现的攀登精神影响和激励了无数中国青年，为实现自己的理想，为实现国家的富强，在党的领导下，不断进取，努力奋斗，创造辉煌！

他最难能可贵之处，就在于坚守信念。他的信念就是“无我”，读大学时吃住在校，需要在自己饭缸上写个名字好辨认，他不想写“王富洲”三个字，想来想去，既然不写我自己的名字，那不就是“无我”吗？于是就写下了“无我”。后来，这两个字就成了他的信念，包括登山成功后面名誉和地位，他也一直强调是集体功劳，不愿过多提个人。

记者：您认为后人应向王富洲等老一辈登山先驱者学习什么？

王毅：国家给了父亲很高的荣誉，中国登山队是一个英雄的集体，他们刻苦训练、团结战斗、无私忘我、勇于攀登，铸就了具有中国特色的中国登山精神。父亲是其中一员，他从来没有突出强调过个人的力量，总是说成绩归功于大家。他的一生光明磊落，忠实诚恳、无怨无悔，先人后己、知足感恩，这些人性的光辉是我一生取之不尽的精神财富。